

■学前教育理论

民族教育家张世英《婴儿课》述评

郭建耀

(常熟理工学院师范学院, 江苏常熟 215500)

摘要:张世英《婴儿课》对我国古代胎教、婴儿护理知识和及早对婴幼儿施教思想进行了通俗而富于生活性的总结概括,全文以三言为体例,浅显易懂,便于践行,对于当前孕妇胎教和婴儿护理及教育具有重要的指导意义。

关键词:张世英;《婴儿课》;教育

中图分类号: G610

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2022)12-0036-05

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2022.12.005

A Review of Baby Lessons by Zhang Shiying, a National Educator

GUO Jian-yao

(Teachers College, Changshu Institute of Technology, Changshu 215500, China)

Abstract: Zhang Shiying's Baby Lessons is a popular and lively summary of ancient Chinese fetal education, infant care knowledge and the early idea of infant education. The full book takes three-word-style, which is easy to understand and to put into practice. And it has important guiding significance for current pregnant women's fetal education and infant care and education.

Key words: Zhang Shiying; Baby Lessons; education

张世英是我国清末教育家,其一生捐资助学,被中国教育界公推为中国民族教育家,尊称“学圣”。其教育思想丰富,涉及道德教育、国民综合教育、女子教育以及婴幼儿教育等多方面,其中《婴儿课》是专门为妇女编写的普及早教知识的读本。文章虽短小,但内容丰富,比较全面的总结和概括了我国古代胎教的具体方法和婴幼儿教育,主张对儿童应及早施教,其中有关胎教的具体方法和抓住关键期及早对婴幼儿施教的观点对于我们今天的孕妇进行胎教和婴幼儿教育仍然具有很强的借鉴意义。

一、张世英生平简介

张世英(1843—1915年),字育生,甘肃秦州(今甘肃天水市秦州区)人,清末著名民族教育家,光绪年间进士,先后任职一府两州十一县,所

到之处,革弊兴利,提倡新风,兴办教育。张世英一生对办教育情有独钟,明确提出“教育救国”的主张,认为“文明存国野蛮亡,沧海桑田此道长,种族欲延黄帝脉,除宏教育再无方”^{[1] 183},并终其一生身体力行。在陕西渭南任知县期间,兴办小学堂200余所,宣讲所100余所,创以学治吏。后在甘肃秦州试办自治,在拟定的自治纲领中,将教育放在首位。在他的倡导下,甘肃秦州14县兴办各类学校达1300余所,并自编课本,浅近通俗,民皆能识。张世英一生捐资办学,积极倡导并实践自然科学教育、国民道德教育、国民综合教育和女子学校教育等新式办学思想,推行知学爱国、学知强国,强调学以致用。在学校办学方面,明确提出“首人格,次智识,次技能”^{[1] 11}的办学宗旨。后蔡元培盛赞张世英是“全国兴学办学的楷模,是中国民族教育家”。蒋介石也亲笔题词赞其为“办

收稿日期: 2022-08-01

作者简介: 郭建耀,女,甘肃天水人,常熟理工学院师范学院教授,主要研究方向: 高等教育管理,教育文化研究。

学先锋”。民国二十年（1931年），中国教育界公推其为中国民族教育家，被尊称为“学圣”。

张世英一生著作颇多，其中《乡饮习》《二语择读》《邠渭偶存》《夜分学堂课本》《婴儿课》等是他专门为夜校自编的白话文读本。他还亲自为甘肃秦州亦渭学堂创作了《亦渭学堂校歌》《亦渭学堂校训歌》《亦渭学堂毕业歌》《亦渭学堂学生欢迎教师歌》《亦渭学堂送留学外洋歌》等多首学堂乐歌，在这些作品中较为全面的表达了他的教育思想。

二、《婴儿课》读本解读

张世英《婴儿课》，是专门为妇女编写的普及早教知识的读本，以三言为体例，共八十余句，对中国传统胎教、婴儿护理、幼儿保教思想作了颇为通俗生动而富于生活情趣的概括和描述，文章虽然只有80句，但内容丰富，且易于记诵，易于践行。

“婴儿课，先胎教。妇异体，少侧卧，谨视听，抑忿躁，勤动作，正立坐。节饮食，淡调料，邪异味，齐吐唾。勿急行，勿高叫，勿高攀，勿高眺。正经话，朝夕告，自求福，胜入庙。”本段大意是：学习婴儿教育，首先要从胎教开始，妇女一旦知道自己怀孕，就要注意日常起居，尽可能不要侧躺，对于日常所见所闻，要做谨慎选择；同时要克制自己的情绪，避免烦躁等不良情绪；要经常活动，站立与就坐时都要保持良好的姿势。饮食要有节制，口味要清淡平和，尽量不吃变质或发馊的食物，一旦吃到变质或有异味的食物，一定要全部吐掉。怀孕期间要避免急走、大声叫喊、攀爬高处和站高远眺，做到举止得体，以免对胎儿产生不良影响。每天要用良好的话语与胎儿进行沟通，在日常生活中自己要多加注意和保重，这远胜过进庙求神拜佛。

开篇第一句就提出“婴儿课，先胎教”，之后运用18句对胎教的具体做法进行了概括性阐述。可见，古人非常重视胎教，很早就了解孕妇心理、行为与所处环境对胎儿的影响。因此，指出孕妇在怀孕期间要注意保持自己情绪稳定、行为端庄、言谈举止规范，教导妇女要从自身做起为胎儿成长营造良好的环境。

“将临盆，勿喧闹，腹任疼，忍为妙，稳婆方，也难靠，禁动手，候时到。已分娩，衣防盗，带留长，火以燎，本无病，勿预疗，甘草外，药莫和。”这段

大意是：在临产疼痛时，不要大声叫嚷、哭闹，要忍受疼痛，稳婆的方法有时也是不可靠的，在未到分娩时间，不要强行采取措施，要等候到自然生产时间。分娩后要防止胎衣被盗，在处理脐带上，要留长一些，使用火燎方法处理脐带伤口，既不会感染疾病，也不需要过多预防，喂婴儿以甘草水，此外再无需加用其他药物。

这十六句是关于分娩前产妇情绪控制和分娩后婴儿护理方面的教育内容。妇女生产是人生的一件大事，在古代医疗技术不发达的条件下，妇女分娩完全依靠自然生产，危险性很大，民间常把妇女分娩比作“下地狱”“过鬼门关”，因而古人很重视孕妇分娩前的情绪状态与分娩后新生儿脐带等的处理。教育妇女临产疼痛时要忍耐，不要急于采取措施，这既是对妇女临产时紧张情绪的平抚，也是古人对待孕妇分娩要顺其自然观念的体现，即所谓“瓜熟蒂落”。分娩后新生儿的护理关系新生儿健康成长，在护理新生儿方面，古人也十分的小心。文中就分娩后如何正确护理新生儿也做了详细指导，虽然有些方法，如用火燎方法处理新生儿脐带，在现代看来，显得粗暴和危险，但在古代医疗技术不发达的情况下，不时为民间一种常用经验和有效方法。对刚出生的新生儿喂以甘草水，待胎便排泄干净后，喂以母乳也是古代民间常用护理新生儿的方法。

“慎风寒，净屎尿，衣与体，暖毋过，多籍睡，少怀抱，三分寒，三分饿。老人衣，为改作，缓著新，迟戴帽，华丽物，尤勿效，甘美食，遏所好。勿诱言，勿诱笑，乳止啼，计尤左，防执器，致损破，防挞骂，自我召。”本段大意是：在日常护理婴儿中，要防止婴儿着凉感冒，及时清理干净婴儿屎尿。婴儿使用的衣服、被子等裹体之物要薄厚适中，不能太过暖和，婴儿入睡应以多册薄书为枕头，尽量多睡少抱，穿衣不要穿的太暖，吃饭也不要吃的太饱。不要着急给婴儿穿新衣服，帽子也要戴迟一些，用成人旧衣服改制为婴儿衣服，尤其不要效仿给婴儿使用名贵奢华之物，对于甜食及婴儿喜欢的事物，要适当限制，不能顺其喜好。不要故意诱导婴儿说话和微笑，婴儿哭闹即刻喂奶以制止啼哭，这样的方法是错误的。要防止婴儿因抓捏器物而导致出现不必要的损伤，也不要打或训斥婴儿，那样就会因为自己而招至祸忧。

这二十四句从穿衣、睡觉、喂养等多方面提出了婴儿日常养育的一些具体方法,言简意赅、通俗易懂。关于婴儿日常养育,特别是对于初为人母的产妇,面对新生儿,如何进行正确的养育,就需要学习相关的知识,这段虽然是对婴儿日常护理和养育具体措施所进行的概括阐述,但反映出我国古人非常重视儿童教育。

“侈端开,始庆贺,小娇惯,长凶暴,螺赢祝,螟蛉肖,彼昆虫,犹则效。柏为屏,薪束燥,嫩易曲,老易挫,儿教婴,性成少,悔蹉跎,已老大。”本段大意是:庆贺之时即是奢侈骄纵之风的开端,从小娇生惯养,任孩子性子,长大后就会凶狠残暴,学做坏事,人与昆虫相似。柏木坚硬能够作遮挡之物,柴火竖立起来很容易干燥,娇嫩的事物很容易弯曲,老旧的事物则很容易折断损伤,教育应该从婴幼儿时就开始,人的性格和习惯都是在儿童时期形成的,当知道虚度光阴,白白浪费大好时光时,已经长大或老去。

螺赢是一种寄生蜂,螟蛉是一种绿色小虫,螺赢常捕捉螟蛉存放在窝里,产卵在它们身体里,卵孵化后就拿螟蛉作食物。这十六句用螺赢和螟蛉作比喻,用柏、薪和嫩、老对比举例,告诫妇女从小若不给孩子以正确的引导教育,长大成人之后就会学坏,教育妇女要抓住关键时期,及早对儿童进行教育。小时候可塑性强,很容易养成良好的行为习惯,长大后,性格、习惯已经形成,再进行教育,则已错过最佳时期,只能悔恨虚度光阴。

“八十句,皆切要,古人言,匪我耄。作造作,之作读,去声衣,胞衣也,带脐带也。”本段大意是:这八十句都切中要害,非常重要,是古人提出来的,不要认为是我荒唐所言。文中的“作”是制作,按照“作”读,读去声的“衣”,指胞衣,“带”指脐带。这九句是对全文内容的强调和说明及对文中所用字词的解释,虽简短扼要,但强调的重点突出,说明言简意赅,字词解释简洁明了,并就文章所表达的教育思想再次做了强调。

三、《婴儿课》教育思想对现代胎教及婴幼儿教育的启示

张世英《婴儿课》作为向妇女普及婴幼儿教育知识的通俗性读本,言简意赅、浅显易懂,不仅是中国古代胎教、婴儿护理、幼儿保教等儿童

教育思想进行的概括,也是他关于胎教和儿童教育思想的集中反映,受时代所限,虽然有不科学之处,但其中相当一部分观点对怀孕期妇女进行胎教和婴幼儿护理与保教具有很强的指导性,对于当前优生优育也具有很好的启迪。

(一) 提倡胎教,重视环境对人成长的影响

我国是最早提出胎教思想并最早实施胎教的国家,有关胎教的思想可以追溯到3600多年前的周文王之母大任。西汉刘向著《列女传》对周文王之母大任胎教进行了记载“大任者,文王之母。大任之性,端一诚庄,惟德之行。及其有娠,目不视恶色,耳不听淫声,口不出敖言,能以胎教,而生文王,文王生而明圣,大任教之,以一而识百,卒为周宗,君子谓大任为能胎教。”^[2]后西汉贾谊著《新书·胎教》、南北朝颜之推著《颜氏家训》、宋代名医陈自明著《妇人良方大全》等都记载了胎教。历代学者对胎教的阐发,使胎教思想不断完善,并形成了胎教六法:调情志、忌房事、节饮食、适劳逸、慎寒温、戒生冷。我国古人非常重视环境对人成长的影响,所谓“近朱者赤,近墨者黑”,这在胎教思想中也多有体现,归纳古人的胎教思想,主要集中在两个方面:一是重视外在环境对胎儿产生的影响,强调妇女在怀孕期间要谨慎选择所处环境,认为母亲的所见所闻会影响到胎儿,即所谓:“感于善则善,感于恶则恶”,建议妇女在怀孕期间要居于安定宁静的环境,多接触琴瑟之声和符合道德规范的事物,经常阅读诗词等有利于良好品德形成的图书。二是重视母亲言行举止、情绪、饮食对胎儿的影响,即要坚持做到调情志、忌房事、节饮食、适劳逸、慎寒温、戒生冷。古人认为胎儿与母一体,母亲言行举止、精神状态会直接感染于胎儿,由母及子,胎儿心感身受,故非常重视孕妇情绪、言行、饮食对胎儿的影响,强调使胎儿在母亲腹中就应该受到良好的熏陶。建议孕妇要注意调节情志,保持情绪稳定,心境平和,即所谓“欲生子好者,必先养其气,气得其养,则生子性情和顺,无乖戾之习”^[3];在言行举止方面,建议孕妇勿咒诅、勿妄语、勿攀高,要多行善事、言行举止得体;在起居饮食方面,建议孕妇劳逸适度、起居有序,忌暴饮暴食、贪吃多睡;认为举止无常、攀高负重、饮食无度等会影响胎儿的生长发育,导致胎儿生病,即所谓

“胎借母气以生，呼吸相通，喜怒相应，若有所逆，即致子疾”^[3]。可见，古人早已注意到孕妇情志、起居、饮食及生活环境对胎儿生长发育的影响，故提倡进行胎教。

张世英在《婴儿课》中关于胎教的做法既是对我国古代胎教思想的概括和总结，也是他自己关于胎教的态度。“婴儿课，先胎教”，认为人受教育应该从胎教开始，要求孕妇应该从坐卧、视听、情绪、饮食、举止、言谈等多方面注意，做到“少侧卧，谨视听，抑忿躁，勤动作，正立坐，节饮食，淡调料，邪异味，齐吐唾，勿急行，勿高叫，勿高攀，勿高眺，正经话，朝夕告”，这些胎教思想对今天孕妇进行胎教都具有极强的指导性。现代医学研究表明：孕妇心理、身体等构成的母体环境和孕妇所处外在环境都会对胎儿生长发育产生影响。母体环境包括母体的营养、温度、情绪、身体姿势、运动、精神状态等会对胎儿子理、心理发育产生有利或有害影响。同样，外在环境包括孕妇工作、居住环境，这些环境的良好与否，也会通过母体的感受使胎儿感应到，对胎儿发育产生有利或不利影响。因此，作为准妈妈的孕妇，首先就应该从胎教做起，学习掌握胎教的方法，做到劳逸适度、起居有序、静心节欲、情志舒畅、行为端庄、举止得体，为胎儿健康成长创造适宜环境，使胎儿在母亲腹中就能够受到良好的熏陶。

（二）重视婴幼儿教育，强调抓住最佳时机施教

我国古代不仅提倡胎教，更重视婴幼儿教育。谚语“教妇初来，教儿婴孩”，就是强调从婴幼儿时期就应该开始进行教育的思想。教育家孔子在其《论语》中强调“少成若天性，习惯如自然”，意即：年少时养成的习惯，就如同人的天性一样自然，很难改变。西汉贾谊针对皇太子教育，提出“早谕教”观点，他说：“心未滥而先谕教，则化易成也。”认为婴幼儿时期是教育的最佳期，其心性未受到外界熏染，先入为主，实施教育，就会收到最佳的效果。颜之推在《颜氏家训》中提出“生子孩提，师保固明孝仁礼仪，导习之矣。凡庶纵不能尔，当及婴稚，识人颜色，知人喜怒，便加教诲，使为则为，使止则止”^{[4] 8}，意即：孩子出生后，还在幼儿时，就有老师讲解孝仁礼仪，引导学习。普通百姓纵是不能如此，但也应该在婴儿能够识人脸色，知道人喜怒时，就

应加以引导教诲，使其做则做，使其止则止。他还提出“人生小幼，精神专利，长成已后，思虑散逸，故需早教，勿失机也。”^{[4] 99} 强调抓住时机，及早施教。南宋时期著名哲学家、教育家朱熹也特别重视对婴幼儿进行教育，认为“讲而习之于幼稚之时”，才能“习与智长，化于成心，而无扞格不胜之患也”。可见，我国古代思想家、教育家早已经掌握了婴幼儿时期进行教育对人成长的重要性，而且已发现了教育有最佳时期，因而主张要不失时机地对儿童进行教育。《学记》中“及时而教”、“不陵节而施”、“时过然后学，则勤苦而难成”^{[5] 6} 这里的“时”，就是教育的最佳时期。

我国古代婴幼儿教育建立于“慈幼”思想基础之上，即要求从爱护婴幼儿及顺应婴幼儿特点出发进行教育，这在张世英《婴儿课》中也得到了体现。“慎风寒，净屎尿，衣与体，暖毋过”“防执器，致损破，防挞骂”，从爱护婴幼儿出发，提出了有关婴幼儿日常护理、保教的一些具体措施，字里行间体现出了对婴幼儿的爱护。“侈端开，始庆贺，小骄惯，长凶暴，螺蠃祝，螟蛉肖，彼昆虫，犹则效。”从习惯培养出发，以螺蠃、螟蛉举例，强调要及时对婴幼儿进行教育的重要性。“柏为屏，薪束燥，嫩易曲，老易挫，儿教婴，性成少，悔蹉跎，已老大。”以柏和薪、嫩和老为例，指出教育要抓住关键，把握最佳时机。认为婴幼儿如刚长出的枝条，可塑性强，及早进行教育，使其在小时候就养成良好的品性，不要等长大或成年后，悔恨错过了时机。《婴儿课》中强调把握教育关键期，不失时机地对婴幼儿进行教育的思想，既是对前人婴幼儿教育思想的概括，也是张世英自己重视婴幼儿教育思想的具体体现。心理学研究表明：心理发展不仅具有阶段性，还具发展的关键期，如2—3岁前是口头语言与计算能力发展的关键期，4—5岁是书面语言和图像辨别发展的关键期，2.5—3.5岁是秩序形成、规则建立的关键期，3岁是性格培养的关键期，3—5岁是音乐灵感发展的最佳时期，3—6岁是想象力发展的最佳时期等。可见，人出生后最初几年是发展最迅速和最显著的时期，抓住发展的这一时期，施以正确的引导和教育，就能够起到事半功倍的效果，反之，错失发展时机，则得不偿失。即所谓“时过而后学，则勤苦而难成”。研

（下转第 93 页）